

ОТЗЫВ
научного консультанта

о Свитенко Наталье Вячеславовне, выполнившей диссертацию на тему:
«Художественная аксиология отечественной прозы для подростков второй
половины XX – начала XXI века», представленной на соискание ученой
степени доктора филологических наук по специальности
5.9.1. Русская литература и литература народов Российской Федерации

Н. В. Свитенко, ведущий профессор кафедры истории русской литературы, теории литературы и критики, работает на кафедре с 2003 года, после успешной защиты кандидатской диссертации по творчеству Ф. М. Достоевского соискатель проявил глубокий интерес к литературе, которая числится по рангу «детской и подростковой». Концепция исследования складывалась в течение ряда лет. За период подготовки и написания диссертации Н.В. Свитенко читала лекции по базовым историко-литературным и теоретическим курсам в магистратуре и на бакалавриате, в том числе курс «Детская литература в школе и семейное чтение». Вела активную научную деятельность: будучи заместителем декана по научной работе, организовывала и проводила тематические конференции, выпускала сборники научных кафедральных трудов, а также лично участвовала в научных конференциях различного уровня, опубликовала значительный ряд статей по теме исследования, что свидетельствует о серьезной теоретико-методологической подготовке, филологической эрудиции, большой педагогической практике соискателя, а также о достаточном уровне апробированности и актуальности научных проблем, затрагиваемых в диссертации. Закономерно, что в 2023 году соискателем была издана монография «Ценностные ориентиры отечественной прозы для подростков XX – начала XXI века» (М.: ФЛИНТА, 2023. - 240 с.).

Проект диссертации обсуждался на кафедре истории русской литературы, теории литературы и критики Кубанского государственного университета, на методологических семинарах. При обсуждении окончательного варианта на кафедре было признано, что докторская диссертация Н.В. Свитенко может быть рекомендована к защите. Работа выполнена соискателем самостоятельно, является логично обоснованным и закономерным результатом ее научных изысканий. Исследование проведено соискателем на достаточно высоком теоретическом уровне, имеющем несомненную практическую и методологическую значимость. Личное участие в получении результатов, изложенных в диссертации, выражлось в непосредственном участии Н.В. Свитенко в получении исходных теоретических и эмпирических данных на

всех этапах исследования, в том числе в выступлениях с докладами на Всероссийских форумах и семинарах библиотекарей Кубани.

Очевидно, что докторская диссертация Н.В. Свитенко имеет практическую значимость благодаря обобщению большого историко-литературного, лингвофилософского, психолого-педагогического материала, обширной специализированной библиографии по теме и сопоставительному литературоведческому анализу текстов. Главным результатом ее труда является то, что создана возможность применения принципов различных методов (нarrативного, мифopoэтического, интертекстуального, сравнительно-исторического, концептуального) филологических исследований и междисциплинарных связей (биологические, социокультурные аспекты феномена отечества) для концептуализации понятия «современная подростковая литература», разработан инструментарий для ее анализа.

Как консультант, а точнее, старший коллега по кафедре, наблюдающая процесс написания диссертации на всех этапах работы, хочу отметить следующие личностные качества Н.В. Свитенко: академические познания в области литературы, отличное владение научно-понятийным аппаратом современной гуманитаристики, творческий подход в освоении сложного теоретического материала и современных текстов, особенно не получивших пока критической оценки. Аксиологический подход, заявленный в работе и сочетающий литературоведение и философскую теорию ценностей, вполне применим к оценке деятельности соискателя.

Научный консультант:

доктор филологических наук (10.01.01 – Русская литература),

профессор, профессор кафедры

истории русской литературы,

теории литературы и критики

ФГБОУ ВО «Кубанский

государственный университет»

Людмила Николаевна Рягузова

26.03.2024

Контактные данные:

Рягузова Людмила Николаевна – тел. +79183180022

e-mail: lnryaguzova@mail.ru ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», кафедра истории русской литературы, теории литературы и критики. 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149. Тел. +7 (861) 219-95-57, 219-95-58, сайт: <https://kubsu.ru/ru>

